

以城市对话联通世界

余的创新实践到天津港城的协同发展，从青岛的海洋合作到敦煌的丝路共鸣，从景德镇的陶瓷之美到郑州的古都文脉，再到南京的江河治理——“世界市长对话”活动自2024年9月启动以来，已在中国9座城市留下美好印记。这些围绕友城合作展开的对话主题多元、灵活务实，在全球化进程面临挑战的今天，为世界经济社会发展凝聚智慧与合力。

城市是文明的载体，也是创新的试验场。杭州以人文与数字为主题，展示历史文化名城如何拥抱科技未来；敦煌在莫高窟前探讨丝路精神与遗产保护；景德镇以千年瓷艺为媒，链接中外工艺美术的当代转化；郑州聚焦文脉赓续与城市更新，让商都遗址与现代街区共生共荣……这些实践表明，跨文化合作绝非简单模仿，而是通过激活本土基因，实现“以古韵招新朋”的创造性转化。正如踊跃参加对话的外方人士所言，真正的智慧在于平衡传统与现代。中国城市以大量实践证明，守护文脉与拥抱创新非但不矛盾，反而能相互赋能，为全球城市治理提供兼具历史深度与时代新意的解决方案。

郭言

经济合作与文明互鉴紧密交织，勾勒出互利共赢的发展图景。上海与洛杉矶共建绿色航空走廊，将友城情谊转化为低碳转型的具体行动；青岛与韩国大邱以“啤酒炸鸡”为媒，让民间烟火气成为产业合作的催化剂；南宁携手东盟城市打造硬联通、软联通、心联通三维网络，推动区域一体化走深走实……这些案例凸显了城市间经济合作的独特优势：更贴近民生需求，善于将宏观战略细化为“一城一策”的个性化方案，在细微之处找到最大公约数。

城市对话的深层意义，更在于搭建了全球城市治理交流的新平台。城市作为治理体系的“毛细血管”，直面气候变化、文化传承、青年发展等全球性挑战。南京论坛聚焦滨水城市生态治理，敦煌对话探讨沙漠绿洲可持续发展，郑州活动关注老城更新中的文脉赓续……这些议题看似局部，实则关乎人类共同未来。通过城市间的经验共享，中国不仅向世界分享了现代化道路的经验启示，更以开放姿态吸纳各国智慧，让合作成果可感知、可复制，真切体现了“以人民为中心”的发展思路。

五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平。真正的可持续发展，必须同时点亮文化之灯、铺就经济之路、架设信任之桥。中国以区域特色为基，以共同发展为纲，编织出一张多层次、立体化的国际城市合作网络。这张网络既是物理空间的联通，也是制度规则的对接，更是心灵情感的共鸣，八方城市携手同行，在历史的交汇点上，共绘人类文明进步的和合画卷。

日本经济虚弱难以消受“猛药”

本报驻东京记者 陈益彤

日本政府于11月21日批准了总额达21.3万亿日元(约合1354亿美元)的经济刺激计划。在美加征关税举措影响不断显现、国内经济重回衰退、政府债务高企、民众生活成本飙升、家庭消费乏力的背景下，这剂“虎狼之药”不仅难以治本，反而可能让日本本已虚弱的经济遭受“毒害”。

经济重回负增长

自新首相高市早苗就任以来，日本经济形势持续恶化，下行压力不断加剧。

日本内阁府最新统计数据 displays，日本今年三季度实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降1.8%，自2024年一季度以来再次出现负增长。分析认为，这一数据是美国加征关税冲击的直接反映，日本出口产业尤其是汽车业受到的打击最为沉重。日本内阁府的中期经济报告指出，鉴于美国加征关税举措对日本经济的负面影响仍在持续发酵，日本政府把2025财年的经济增长预期从1.2%下调至0.7%。

物价涨幅持续扩大，打击国内消费。日本总务省11月21日公布的报告显示，今年10月，日本剔除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上升3.0%至112.1，连续50个月同比上升，物价涨幅继续扩大。其中，大米类价格同比上涨40.2%，大米制品如饭团、寿司价格维持高位。受到原材料涨价的影响，巧克力上涨36.9%，咖啡飙升53.4%。日本央行行长植田和男指出，日元贬值正成为推高消费者物价水平的重要原因，进口物价上升正逐步向国内零售端传导，还有必要留意物价上涨影响通胀预期走势以及基础性物价涨幅的可能性。

资本市场也直观反映出日本当前面临的困境。一个时期以来，市场对日本财政恶化的担忧急剧升温，加之日本央行加息前景不明朗，引发市场持续抛售日元。与自民党总裁选举前1美元兑换147日元相比，日元目前已贬值约10日元。11月20日，日元对美元一度跌至157.5日元至157.9日元区间，为10个月来最低水准。与此同时，长期国债也遭遇集中抛售，收益率屡创新高。11月18日，新发行20年期国债收益率一度升至2.810%，创26年来新高；而10年期收益率也在20日触及1.8%左右，为2008年以来最高水平。股市方面，截至11月19日，东京股市主要指数一度连续4个交易日下跌，而日经225指数在21日开盘后迅速跌破49000点。



图为11月16日，人们在日本东京的一家二手服饰店选购。
新华社记者 贾浩成摄

刺激政策难见效

为解决当前日本面临的困境，日本政府日前召开临时内阁会议，通过了大规模经济刺激计划，其中17.7万亿日元通过补充预算安排，2.7万亿日元来自减税。支出划分为11.7万亿日元的“生活安全保障与物价对策”、7.2万亿日元的“强化防卫与外交”，内容涵盖汽油和柴油税下调、扩大能源补贴、向未满18岁儿童发放2万日元补贴及提高所得税起征点等。

经济界普遍认为，高市早苗的大规模经济刺激计划，将引发市场对日本财政状况和信用情况的担忧，不仅难以实现预期效果，还可能进一步伤害日本经济。

为推行刺激政策，高市早苗政府日前在国会宣布，日本政府将放弃实现年度财政盈余的目标。财政盈余是衡量国家财政状况稳健的重要标志，日本媒体评论称，这标志着政府政策的重大转变。据统计，在疫情前，日本政府补充预算规模为2万



亿日元至3万亿日元，但在疫情后，补充预算规模超10万亿日元已成常态，尤其是此次高市早苗政府的补充预算规模更是达到17.7万亿日元。为确保财源，日本政府只能通过发行国债筹集资金，但目前日本债务规模已达经济总量2倍以上，在主要经济体中处于最高水平。

高市早苗大规模经济措施所谓的“初衷”是解决物价高涨的困境，但从实际效果看，反而可能加剧通胀。在日本需要加大国债发行力度筹集资金的背景下，如果日本央行推行加息政策，将增加日本政府的还债压力，因而普遍认为高市早苗政府对日本央行加息持负面态度。但宽松货币政策持续带来的直接后果就是日元贬值，从而导致进口价格上涨，最终转嫁至国内商品。有分析认为，高市早苗政府的经济刺激措施对高物价的遏制效果不但可能被

抵消，还可能会起到反作用。可以说，高市早苗政府的经济刺激措施在日本当前的经济形势下已进入“死循环”。

有日本政治界人士指出，日本在没有可靠资金来源的情况下实施扩张性财政政策，还可能导致“特拉斯冲击”重演。2022年9月，英国前首相特拉斯在财政资源不足的情况下宣布了大规模减税计划，导致英镑、政府债券和股票价格暴跌，特拉斯本人也黯然下台。如果日本效法此举，引发“高市冲击”也未可知。

高市早苗自称其财政政策“积极”且“负责”，但多家日媒和多名日本经济学人士指出，其大规模经济刺激措施从效果看难言“积极”，对日本政府财政状况和信用水平的影响看，更难说“负责”。有日本媒体甚至直接发表社论，呼吁高市早苗撤回其“不负责任”的财政目标。

美加征关税令印度外贸持续承压

本报记者 王宝钺

自美国4月份宣布实施所谓的对等关税以来，印度对美商品出口遭受重创，出口额从2025年5月的峰值88亿美元跌至9月的55亿美元，进而导致印度9月份商品贸易逆差飙升至321.5亿美元，创13个月以来新高。美国当前对印度商品累计税率最高可达50%，主要包括8月初因双边贸易磋商未能达成一致，宣布对印度输美商品征收的25%对等关税，以及8月底因不满印度进口俄罗斯石油，宣布额外征收的25%惩罚性附加关税。

10月份，随着印美均释放出双边贸易磋商的积极信号，印度对美国商品出口自5月份以来首次环比回升。印度商工部最新公布数据显示，10月份印度对美商品出口额达63亿美元，较9月环比增长14.5%，但与2024年同期相比，仍然下降了8.6%，印度纺织品、海产品、药品、宝石和珠宝、工程产品等行业受冲击较大。

市场分析人士指出，除受黄金、白银需求激增导致进口增长影响外，美国作为印度最大的出口市场，对印度实施的高关税挤压了印度输美商品的利润空间，也是导致印度商品贸易逆差持续增长的重要原因。10月份，印度商品出口额同比下降11.8%，在全球需求疲软的背景下，在印度前20大出口市场中，仅有中国、西班牙、巴西、比利时、中国香港5个贸易伙伴实现了出口增长，对其余15个主要市场的出口均出现不同程度下滑；其中，对美国出口下降8.6%，对新加坡、澳大利亚出口降幅超过50%，对意大利、英国、荷兰、马来西亚出口降幅超过20%，对韩国、德国、法国、孟加拉国、尼泊尔出口降幅超过10%，反映出印度整体商品出口形势较为低迷。与之相较，印度服务贸易出口表现不俗，10月份服务贸易出口额达到385.2亿美元，同比增长约15%，一定程度上缓冲了商品贸易带来的巨大逆差。

面对美国高关税对出口贸易的冲击，印度政府多管齐下，以期缓解贸易逆差对经济社会稳定带来的巨大压力。

一方面，加大财政支持力度。近期推出约50亿美元的出口扶持方案，重点扶持因美国高额关税以及全球贸易低迷而遭受冲击的印度出口企业，旨在帮助出口企业开拓市场和获得信贷。该方案包含两个部分，一是出口促进计划(EPM)，规



图为印度孟买的班德拉—沃利跨海大桥。
新华社记者 陈冬书摄

模约为28亿美元，并将持续执行6年，重点针对印度中小微企业、首次出口企业以及劳动密集型行业；二是无担保出口商担保计划(GSE)，规模约22亿美元，重点支持本国出口企业。

另一方面，在全球范围推动贸易多元化。美国关税压力激发了印度加快与其他贸易伙伴达成自贸协定的意愿和行动，在7月24日与英国正式签署《全面经济与贸易协定》(CETA)的基础上，加快与欧盟、澳大利亚、新西兰、海湾国家等其他主要经济体的自贸谈判进程。其中，印度与欧盟的自贸谈判计划最快于2025年底前达成协议，印欧双方目前都在加紧推动。

不过，当前市场最关注的还是印度与美国之间正在进行的贸易谈判，任何变化都可能对印度出口形势产生深度影响。10月以来，美印贸易谈判呈回暖态势，特别是在能源和军备采购领域取得了实质性进展。作为全球最大液化石油气



(LPG)消费国之一，印度政府近期宣布与美国签署首份液化石油气采购协议，承诺2026年将自美国进口220万吨液化石油气，约占印度年需求的10%。同时，11月初印美签署为期10年的防务合作框架协议，印度承诺加大对美军备采购。10月份，国际货币基金组织将印度2025/2026财年的经济增长预测上调了0.2个百分点，至6.6%，这意味着印度经济仍有望保持快速增长，但其韧性仍有赖于外部贸易环境的持续改善。

构筑幼发拉底

新华社记者 李军

清晨的阳光倾泻在伊拉克纳杰夫燃煤电厂高耸的发电机组上，金色的光影在钢结构外壁上流动，映照着一个忙碌的身影。在中企承建的燃煤电厂联合循环扩建项目施工现场，中伊员工密切配合，紧锣密鼓地开展各项建设工作，在幼发拉底河畔携手共筑“电力方舟”。

今年年初，由上海电气集团股份有限公司(以下简称“上海电气”)总承包建设的幼发拉底河流域联合循环扩建项目在纳杰夫、卡尔巴拉、希拉和卡迪亚四省正式开工，将电厂原有单循环燃煤发电机组改造升级为联合循环燃煤发电机组，扩建总容量达625兆瓦。

1991年海湾战争结束后的30余年里，作为中东产油大国的伊拉克长期深陷“电力短缺”困境。伊拉克多数电厂以天然气为主要发电燃料，但本国伴生气放空燃烧现象严重，天然气开发水平较低，发电长期依赖进口天然气，电力供应不足已成为制约国家重建和经济社会发展的瓶颈。

纳杰夫燃煤电厂联合循环扩建项目常务副经理高守江告诉记者，该项目利用电厂现有单循环燃煤发电机组产生的高温烟气作为热源，借助国产余热锅炉设备生成高温高压蒸汽，驱动新建的蒸汽轮机发电机组工作产生电能，能够在不增加燃料消耗的情况下增加电力输出，提升发电效率。

中企承建电厂技术团队帮助我们电厂的高温排烟实现二次利用，在提升发电能力的基础上，有效消除原有发电机组对环境造成的热污染，为伊拉克电力改造升级提供了样板。”在项目伊方业主纳杰夫·阿亚德看来，这里承载着当地民众对稳定供电和美好生活的期待。

在位于卡尔巴拉省的联合循环扩建项目，余热锅炉、直接空冷装置等核心设备已运抵现场。卡尔巴拉燃煤电厂联合循环扩建项目常务副经理熊润强表示，该项目是伊拉克首批完全采用中国设备和中国标准的联合循环扩建项目，核心装置均由中方自主设计生产，将有效带动国产设备出海落地，提升中国企业在伊拉克的认可度。

幼发拉底河流域联合循环扩建项目开工建设后受到伊拉克政府及民众高度评价。伊拉克电力部长齐亚德·阿里日前表示，该项目对改善伊拉克电力供应、优化电力基础设施建设意义重大，将有效缓解伊拉克对进口天然气的依赖，节约发电燃料支出成本。

上海电气电站工程公司副总经理贺庄告诉记者，联合循环扩建项目整体竣工后，可将原有电厂的发电能力提升约50%，每年新增发电量约50亿千瓦时，为改善当地民生、促进战后重建贡献“中国力量”，为推动伊拉克工业复苏和经济发展奠定能源基础。